



# 加快“跨山统筹”推动丽水“一带三区”大发展

邹向阳

今年2月,市委书记胡海峰在全市“两山”发展大会上的重要讲话,吹响了丽水高质量发展集结号,提出了推进高质量绿色发展的三把“金钥匙”。其中“跨山统筹”是丽水统筹发展的战略思想,“一带三区”是丽水空间和生产布局的战略部署。两者相结合坚定了丽水集聚发展、组团发展的信心,更是丽水实现绿起来、富起来、强起来的有效途径。

## “跨山统筹”是全市区域协调发展的必由之路

从全国看,党的十八大以来,提出建设“一带一路”倡议和京津冀协同发展、长江经济带发展战略,推动形成东西南北纵联动发展新格局。2017年国家将发展粤港澳大湾区列入政府工作报告,粤港澳大湾区有效发挥产业和经济协同效应。2018年,上海提出以沪苏湖合高铁建设为契机,长三角G60科创走廊向苏湖宣芜合拓展,辐射范围扩大至金华、苏州、湖州、宣城、芜湖、合肥。集聚、组团发展已成为区域经济发展的主旋律。

从省内看,进入新世纪以来,浙江县域经济转型升级呈现新趋势,全省“一体两翼”空间新格局加快形成,杭州、宁波、温州、金义四大都市区成为工业化、城市化、集聚化、组团式发展的主战场,2018年地区生产总值全省占比超过60%,在全省主体地位不断提高。

从丽水看,生产力布局“散”的问题没有根本解决,各县(市、区)之间统筹不足,各行其道、各成一摊。集聚组团发展就需要“跨山统筹”,其意义深远。

决战高水平全面建成小康社会要求,亟需凝聚统筹力量。高水平全面建成小康社会是一项系统工程,目前各县(市、区)之间集聚、统筹力度不足,“单打独斗”难以实现突破。在GDP方面,2018年青田县达到239亿元,景宁县59亿元;在人均可支配收入方面,2018年莲都区3.6万元,庆元县2.4万元,区域间仍然存在较大差距。而构建“一带三区”发展新格局,可形成莲青缙“一带”人口

超百万,GDP达千亿的市域发展核心群;组团发展龙泉经典文创、遂松乡村振兴、云景特色风情“三区”,将培育形成区域整体规模优势和特色差异品牌,逐步缩小区域间、城乡间差距,确保在统筹绿色发展中打赢高水平全面建成小康社会的攻坚战。

提升区域高质量竞争力现代化水平,亟待提高统筹能级。在全省推进“四大建设”大背景下,区域竞争更加激烈。杭宁温等发达地区城市化进程不断加快,对其它地区产生虹吸效应,杭州吸纳临安、富阳,人才、数据、资金、创新活力等资源迅速流向机遇高地,杭州正慢慢地由二线向一线大都市转变。2018年杭州城镇化率达到77.4%,比我市高16个百分点。体现出城市对人才等资源的吸引力在不断增强。我市要在激烈的竞争中提高能级,推动集聚发展,增强统筹能力是当前发展阶段的迫切需要,就如同“五根手指紧握成拳头打出去会更有力量”,要高质量打造现代生态经济体系。不断巩固提升优化生态制高点优势,亟切增强统筹水平。在新时代绿色发展进程中实现水平潮头,走在前列,就要更加坚定高质量绿色发展之路。“两山”发展大会明确指出高质量绿色发展其内在要求是GDP和GEP规模总量协同较快增长,GDP和GEP之间转化效率实现较快增长。为实现“两个较快增长”,我们要不断扩大我们总体的生态优势,加快打通“两山”通道,使GEP更多更好更快更直接地转化为GDP,充分释放绿水青山的经济价值。

## 加快“一带三区”发展推动丽水大飞跃

按照“跨山统筹”理念,推进“一带三区”发展,重点要在重大空间规划、重大产业招引、重大基础设施建设、重大生态保护、重大民生保障等方面谋求大突破。统编大规划。一要加快推进“多规合一”。强化规划引领,建立以发展规划为依据,城乡建设、土地利用、林地保护、水

资源等各类规划相互衔接的规划体系,确保“多规”确定的保护性空间、开发边界、城市规模等重要空间参数一致,做到城乡一张图、全市一盘棋。二要科学划定空间框架。科学安排产业、居住、基础设施建设等各类用地结构,突破区域行政界限,合理划分生产、生活、生态空间,提高各类用地集约利用水平。三要提升规划统筹能力。将“大花园核心区”“国家公园”“花园城市群”等作为全市一个整体来规划,积极调整产业布局和城镇布局,分别从中心城区、城市副中心、小城市和特色小镇、农村新型社区、自然村落五个层面加以推进。

统谋大产业。一要谋划大产业。立足产业现状与基础,坚定不移、坚持不懈抓生态产业,标准化推进农旅融合发展,不断提升“丽水山耕”和“丽水山居”品牌影响力。壮大生态旅游第一战略支柱产业,打造全域旅游公园,加快缙云仙都等景区创5A步伐。高标准提升传统产业,培育发展生物制药、新材料、信息技术、高端装备制造等新兴产业,创新发展青瓷、石雕等历史经典产业,打造瓯江文创产业带。二要推进大项目。谋划推进省市县长项目工程,突出大项目对大产业的基础性、引领性作用,着力推进“国家公园、瓯江绿道、大瓯快聚、浙西南交通枢纽、城市有机更新、生态产业园、高品位酒店群、5A景区创建、康养小镇九大旗帜性工程。三要推进大招商。分析研究重点产业的产业链,瞄准产业链上下游的重点目标企业,实施精准招商;着力引进重点产业中的龙头企业,培育行业龙头企业和关联中小企业群;积极引进一批建链、补链、强链项目,招引一批配套关联项目,推动产业配套本地化。

统建大设施。一要牢固树立统筹的发展理念,完善规划布局和项目推进时序,积极谋划跨区域基础设施项目,坚决不打“小算盘”,提高共享度,共同打好全域发展“大算盘”。二要全力补齐交通短板,主动对接全省大通道建设,织密市域

交通网,通过推进浙西南综合交通枢纽建设、布局“三纵三横高铁网”、完善“三纵三横高速公路网”、开启空中航线、畅通瓯江航道等举措,着力构建“北承长三角、南接海西区、东通大东海、西连大山河”综合交通大格局,努力打造全省大通道的浙西南门户。三要抢先推进通信基础设施建设共建共享。保障“互联网+”发展,推动云计算、大数据、物联网等新兴产业发展,培育电子商务、现代物流等新兴服务业态。

统护大环保。一要不折不扣落实最严格的生态标准、最严格的生态治理、最科学的生态制度。筑牢全省生态大屏障,推进生态保护,制定产业负面清单。确保水环境质量、空气质量全国全省领先,打造最优绿色生态涵养区。二要建立“花园云”,完善全域统筹协调的水、空气、森林保护机制和环境监测、环境执法体系,切实发挥丽水在全省乃至华东地区生态屏障的重要作用。三要建立完善市内生态环境共建共享长效机制,加快形成共同参与、成本共担、收益共享的互动机制。

统保大民生。一要深入推进“最多跑一次”改革。以项目审批简化、优化、标准化为方向,全面实现一般企业投资项目竣工验收前审批“最多跑一次”“最多90天”,所有民生事项和企业事项实现“一次办结”,部门之间办事基本实现“最多跑一次”。二要加大公共服务均等化。实现城乡共享,逐步缩小城乡差距。推进县域内城乡义务教育一体化发展,加快教育现代化县创建,实现2020年全市与全省同步实现教育基本现代化。深入贯彻落实《健康丽水2030行动纲要》,全面建设健康丽水。三要推进民生保障一体化。深入实施低收入农户收入倍增计划和“八个万元”系列增收富民计划,加快完善城乡统筹的社会保障体系和劳动就业、社会保险、社会救助相互衔接的民生保障联动机制,不断提高城乡居民收入水平。

(作者单位:丽水市审计局)

## 以“丽水之干”担纲“丽水之赞”——奋力书写“两山”时代答卷

# 党员干部接受警示教育要摒弃“看客”心态

钟佳承



当前,全省“警示教育月”活动正全面推开。开展警示教育,是贯彻落实党的十九大精神,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要举措,是严肃党内政治生活、净化党内政治生态的有效途径,是建设清廉浙江的有力抓手。

警示教育,它就像一面辨是非、明得失的镜子,照出了形形色色的人生沉浮和蜕变轨迹,可以使广大党员干部受警

醒、明底线、知敬畏,主动在思想上划出红线、在行为上明确界限,真正做老实人、遵规守纪。但现实中,却不乏一些党员干部将警示教育当作是“听大书”“坐茶馆”,冷眼旁观,置身事外。简单看、走过场,只求点个卯、签个到,啧啧嘴、叹口气,抱着“看了就看了,看了就了了”的心态接受警示教育。有的把警示案例当作精彩故事听,有的热衷于打听贪官的生活作风问题,有的甚至还想从中摸出一些所谓的“门道”。

“看客”心态的出现,其本质是一些党员干部对自身存在的问题认识缺位,缺乏责任意识、危机意识和时代担当,没

有充分认识到推进党风廉政建设和反腐倡廉工作的重要意义和目的,总是认为警示案例距离自己还很遥远,与自己完全不搭边,认为自己“位卑权小”,贪污腐败事不关己,习惯于“隔岸观火、幸灾乐祸”。

前车之覆必须成为后车之鉴,否则“后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也”。警示教育通过鲜活的反面教材向广大党员干部呈现违法乱纪之殇,正是涤荡党员干部心灵的有效利器,是严肃党纪法规、强化领导干部廉洁从政意识的重要形式,是一项政治性很强的工作。警示教育要切实发挥“正衣镜”“提醒铃”

的作用,决不能走过场、成形式,党员干部无论是何单位、岗位、职务,都必须加强自身党风廉政建设,应当从腐败分子的堕落轨迹中不断强化思想意识,筑牢拒腐防变的思想堤坝。对牢对准,对标对齐,身临其境的去理解,设身处地去体会,常想立身之本,常修为官之德,常怀律己之心,莫把警示当“故事”。警示教育,就是把“写在纸上的教训”变为“记在心里的敬畏”,全体党员干部当用好警示教育这面镜子,融入清廉浙江建设,为我省高水平全面建成小康社会、高水平推进社会主义现代化建设提供坚强保证。

据《中国纪检监察报》

## 让文化遗产活起来

实践证明,让文化遗产活起来,利用文化遗产向社会提供各种文化服务,不仅能丰富人们的生活,而且能更好地保护文化遗产,还能创造社会就业岗位。利用文化遗产向社会提供各种文化服务,所实现的经济价值只是最表层的价值,合理利用文化遗产的效益其实是综合性的。通过发展文化旅游让任何人都能方便地接触到文化遗产,有利于宣传文化遗产保护的重要性和必要性,使人们深入理解文化发展的重要意义。由于有了这种接触与理解,人们就会意识到对文化遗产的尊重、对文化遗产所代表的文化的尊重、对文化遗产所在地和文化遗产所有者利益和权利的尊重是人类共同的义务,而这无疑有利于文化遗产保护,也有利于文明交流互鉴。

文化遗产是一个国家的底蕴。文化底蕴是否深厚,不仅在于我们曾经拥有多少优秀文化,更在于我们今天还能拥有、感受到多少优秀文化。处理好保护与利用、学术研究与发展旅游等关系,就能让我国丰富的文化遗产活起来,不断丰富中国人民的精神世界,不断推动文明交流互鉴。

据《人民日报》

# 浙西南革命精神之缙云元素探讨

郑功帅

“人无精神则不立,国无精神则不强。精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”在践行“两山”发展理念的过程中,我们必须深入挖掘提炼浙西南革命精神,大力弘扬践行浙西南革命精神,让红色成为托举丽水高质量发展发展的底色,让革命精神成为推动丽水高质量发展发展的强大动力。其中缙云革命精神是革命战争年代缙云儿女用鲜血铸就、用生命炼就的宝贵精神财富,是丰满、升华浙西南革命精神的重要元素。

敢为人先的开创精神。有着括苍山一般坚毅性格的缙云儿女,有着朝晖湖畔一般昂扬向上的缙云人民,早在辛亥革命时期便走出大山,追随辛亥革命的足迹,探寻中华民族摆脱贫穷和屈辱的道路。以吕逢樵为代表的缙云革命党人,在中华民族深宫内忧外患的危难时刻,毅然决然放弃原本小康的生活,担起民族大义,挑起革命重担,兴办新式学校,传播革命火种,发起响应武昌起义的武装斗争,为推翻清王朝的腐朽统治做出了巨大贡献。辛亥革命后,历经五四运动洗礼的以蔡鸿猷为代表的一批缙云先进青年,相继走出大山,离开家乡,投入到救亡图存的革命中。在他们的带动下,缙云人的革命热情日益高涨,不惧白色恐怖、冒着生命危险加入中国共产党的缙云人越来越多。1928年7月,中共缙云一大的召开,揭开了缙云革命斗争史

的崭新一页,自此,缙云革命风起云涌,敢为人先的缙云人民成为引领浙西南革命的重要力量。这种敢为人先的开创精神延续至今,并不断被发扬光大,成为缙云不断创新发展的活力源泉。不屈不挠的抗争精神。面对封建势力的剥削压迫,面对国民党反动派的横征暴敛,向往美好幸福生活的缙云人民在中国共产党的领导下,义无反顾地投入到危险重重的革命斗争中来。从土地革命战争时期的新渥暴动、唐市钱岭外阻击战到抗日战争时期的安仁、麻车坑开粮仓斗争以及黄山保卫战,再到解放战争时期的双溪口战斗、稠门阻击战,在大大小小数次战斗中,面对强大的敌人,缙云人民和在缙中国共产党人始终不屈不挠、英勇抗争,写下一曲曲生命赞歌,留下了一个个悲壮故事。这种不屈不挠的抗争精神成为后来缙云人战胜各种艰难险阻、追求美好幸福生活的不竭动力。

一心为民的担当精神。在血雨腥风的白色恐怖年代,在不聊生灵的腐朽没落时代,能自保已经很难,而一批批缙云有志之士却抛家舍业,毫不犹豫地投入到革命斗争中去。吕逢樵、卢湛、蔡鸿猷等革命先辈身上所体现出来的正是一心为民的担当精神。为了救民族于危难,为了救人民于水火,他们舍生取义,死而后已。吕逢樵为革命不惜散尽万贯家财,历志寅危急关头吞掉革命军符号英勇就义,卢湛临刑前嘱咐即将临产的妻子把

孩子抚养成人继续自己未竟的事业,支撑他们担当起民族大义的正是对人民的满腔热爱和对国家对民族的无限忠诚。我们新时代的党员干部,一定要学习传承这种一心为民的担当精神,临危而不惧,遇难敢担当,始终常怀为民之心,忠实履行为民之责,为建设新时代和谐美丽好缙云、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

苦干实干的奉献精神。在革命战争年代,为了躲避国民党反动派的追杀,缙云党组织按照上级指示,贯彻“隐蔽精干、长期埋伏、积蓄力量、以待时机”的方针,走人迹罕至的深山密林,在艰难困苦、复杂多变的环境里坚持与敌人斗争,并想方设法做群众工作,争取群众支持,吸收先进分子入党,壮大党员队伍,发展党的组织。当时有不少像卢湛一样的共产党员,白天在山里教书或干活营生,晚上走村串户传播革命理想,宣传党的方针政策。革命的艰难困苦并没有把革命者们吓倒,他们怀揣共产主义远大理想、发扬苦干实干的奉献精神,为革命的最终胜利做出了巨大牺牲,也为后人留下了宝贵的精神财富。今天他们的工作环境和条件早已与革命战争年代不可同日而语,但我们同样需要弘扬践行苦干实干的奉献精神,才能真正把工作做好,也才能真正赢得群众的拥护和支持。

## 为“丽水之干”注魂 赋能立根 弘扬践行“浙西南革命精神”



依法纳税,是每个企业和公民应尽的义务。近年来,我国在大力实施减税降费政策的同时,逐步加大对税收违法犯罪的惩治力度,营造了更加公平的税收环境。这其中,税收违法“黑名单”成了有效约束偷逃税的“杀手锏”。

通讯员 朱慧卿

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	丁小伟
夜班主任	蓝义荣
审读	王立新 吴芬芬
夜班编辑	李敬民
二版校对	陈琳
夜班主编	褚祝娟
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一版	徐晨
二版	钱伟辰
三、四版	林军红